
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 25.08.14 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR B/S./002(VI)/14 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ortschaftsrat Beyendorf-
Sohlen 

Montag, Soziokulturelles 
Zentrum 
Dodendorfer Weg 12 

19:00Uhr 21:10Uhr 

     
 18.08.2014    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
  Öffentliche Sitzung  
  
  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  
3 Bürgerfragestunde  
  
  
4 Genehmigung der Niederschrift und Anlagen vom 14.07.2014  
  
  
5 Bericht des Ortsbürgermeisters / Beschlusskontrolle / Neues aus 

Stadtrat und Verwaltung 
 

  
  
6 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates / Diskussion / 

Beschlussfassungen 
 

  
  
6.1 Schwerpunkte der Arbeit des Ortschaftsrates – Zusammenfassung  
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6.2 Flugplatzerweiterung / Verlegung der L50 – Positionen des 

Ortschaftsrates 
 

  
  
7 Verschiedenes  
  
  

Nichtöffentliche Sitzung 
 
  Nichtöffentliche Sitzung  
  
  
8 Zeichnungsvorlagen der Verwaltung  
  
  

 

Anwesend: 
 
Mitglieder des Gremiums 
Geue, Siegfried  
Maahs, Anja  
Nordt, Werner  
Tiedge, Jürgen Prof. Dr.  
Geschäftsführung 
Herrmann, Eileen  
 
Mitglieder des Gremiums 
Schrader, Ulrich Fehlen dem Vorsitzenden angezeigt 
Steinmetz, Birgit Fehlen dem Vorsitzenden angezeigt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 Öffentliche Sitzung  
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
S. Geue eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder, den 
anwesenden Gast sowie Frau Herrmann (Schriftführerin).  
Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates mit 4 
anwesenden Mitgliedern fest. Am 21.07.2013 stellte E. Herrmann die Einladung ins 
Ratsinformationssystem, sie war ortschaftsüblich in den Informationskästen veröffentlicht. 
Einladung, zu bestätigende Niederschrift und Anlagen sind per E-Mail am 9.8.14 den OR 
zugegangen. 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird mit 4:0:0 bestätigt. 
 
3. Bürgerfragestunde  
 
Der anwesende Bürger äußert sein Interesse an der Teilnahme am heutigen 
Tagesordnungspunkt 6.2. 
 
4. Genehmigung der Niederschrift und Anlagen vom 14.07.2014  
 
Mit 4:0:0 wird die NS zur OR-Sitzung am 14.07.2014 bestätigt und gemeinsam mit der Anlage 
(bestehend aus den Vorlagen 1 - 7) für das Ratsinformationssystem freigegeben.  
 
5. Bericht des Ortsbürgermeisters / Beschlusskontrolle / Neues aus 

Stadtrat und Verwaltung 
 

 
Der Bericht des Ortsbürgermeisters bezieht sich auf den Zeitraum vom 14.07.2014.2014 bis 
zum 18.08.2014.  
S. Geue gibt einen Überblick über die Beratungsthemen, ihre Vorbereitung und Hintergründe. 
 
S. Geue informiert über Entwicklungen zu einigen Punkten der zurückliegenden Sitzungen 
(Zustand der Flächen des Beyendorfer Kirchhofs, Verantwortlichkeit für die Vorfluter Untere 
Dorfstraße, Müllbehälter Rastplatz Beyendorf, Nachfrage des Stadtplanungsamtes zur 
Parkkonzeption)  
 
S. Geue nimmt Bezug  auf die Entwicklung zum Thema Feuerwerk. Das Ordnungsamt hat die 
Pressemeldungen dazu bestätigt (das Zünden von Feuerwerkskörpern ist von der Polizei zu 
genehmigen. Kontrolle erfolgt im Zuge der Streifentätigkeit.) 
 
S. Geue berichtet weiterhin über die gescheiterten Sprecherratswahlen der GWA am 
16.07.2014. Als Termin für eine erneute Wahl nennt er den 03.09.2014.  
 
S. Geue teilt mit, dass die AG Geschäftsführung erstmalig nach ihrer Konstituierung am 
04.08.2014 tagte. Er stellt fest, dass die Arbeit weiter qualifiziert und die Verantwortlichkeiten 
konkretisiert werden müssen.  
 
Die dringende Notwendigkeit der Fortsetzung der Arbeit der AG SKZ verbunden mit einigen 
personellen Änderungen wird nach kurzer Diskussion unterstrichen und zur Vorbereitung der 
Regelungen am 15.9.14 an die AG Geschäftsführung überwiesen. 
 
 
S. Geue spricht abschließend den Vereinen der Ortschaft Dank für ihre Aktivitäten aus.  
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Dabei verweist er insbesondere auf die öffentlichkeitswirksame Teilnahme des Heimatvereins 
beim Sachsen-Anhalt-Tag sowie auf die Einsätze der Freiwilligen Feuerwehr bei den starken 
Regenfällen.  
 
S. Geue übergibt den anwesenden OR eine gebundene Variante des neuen KVG LSA sowie 
einen Ausweis für Ortschaftsräte.  
 
6. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates / Diskussion / 

Beschlussfassungen 
 

 
6.1. Schwerpunkte der Arbeit des Ortschaftsrates – 

Zusammenfassung 
 

 
1) Der OR beschließt mit 4:0:0 die Schwerpunkte seiner Tätigkeit in Vorlage 2. 
Diese Vorlage wird sofort zur öffentlichen Verwendung freigegeben. Sie soll dem 
Oberbürgermeister umgehend zugeleitet werden. 
 
2) Der OR beschließt mit 4:0:0 die stichwortartig untersetzten Schwerpunkte seiner Tätigkeit in 
Vorlage 3. 
 
J. Tiedge macht erläuternde Ausführungen zum Hintergrund der Vorlage 4. W. Nordt ergänzt als 
bedeutende Thematik den Ausbau der Gräben. J. Tiedge verweist darauf, dass die Thematik im 
Bereich der Verkehrsproblematik aufgenommen wurde.  
 
3) Der OR beschließt mit 4:0:0 die Details zum Schwerpunkt „Leitlinien der 
Ortschaftsentwicklung – Stand – Perspektiven“ in Vorlage 4. 
Diese Vorlage wird sofort zur öffentlichen Verwendung freigegeben. 
 
In Bezugnahme auf die Vorlage 5 wird kritisch festgestellt, dass der OR zum überwiegenden 
Teil von seinem Selbstbefassungsrecht Gebrauch machen muss, da die Ortschaft betreffende 
Themen kaum an ihn überwiesen werden. Zudem wird darauf hingewiesen, dass die genannten 
Punkte erweiterungsfähig sind.  
 
4) Der OR beschließt mit 4:0:0 die Details zum Schwerpunkt „Demokratie vor Ort“ in Vorlage 5. 
Diese Vorlage wird sofort zur öffentlichen Verwendung freigegeben. 
 
J.Tiedge erläutert umfassend die beiden Varianten des Änderungsantrages. Er teilt mit, dass in 
der AG Geschäftsführung die Variante 2 zur Diskussion stand.  
 
5) Der OR beschließt mit 4:0:0 den Änderungsantrag DS0271_14_1 in Vorlage 6. 
Diese Vorlage wird sofort zur öffentlichen Verwendung freigegeben. Sie soll umgehend an die 
zuständigen Stellen in Stadtrat und Verwaltung gehen. 
Der OR beschließt mit 4:0:0 die Alternative des Änderungsantrages DS0271_14_2 in Vorlage 6, 
die bei Ablehnung der DS0271_14_1 in der Stadtratssitzung mündlich eingebracht werden soll. 
 
6) Der Ortschaftsrat setzt durch Beschluss mit 4:0:0 im Rahmen der beschlossenen 
Schwerpunkte die Prioritäten für den Vortrag in der Dienstberatung des Oberbürgermeisters am 
16.9.14 gemäß Vorlage 7. 
Sie sollen nach redaktioneller Überarbeitung dem Oberbürgermeister übergeben werden. 
 
6.2. Flugplatzerweiterung / Verlegung der L50 – Positionen des 

Ortschaftsrates 
 

 
J. Tiedge macht umfangreiche Erläuterungen zur Vorlage 2 der Anlage 2. W. Nordt stellt fest, 
dass dem OR nur ungenügend Informationen vorgelegt werden. Er spricht sich deutlich gegen 
Flugplatzerweiterung und Straßenverlegung aus.  
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Der Einwohner Herr Rostock spricht sich gegen die Flugplatzerweiterung aus und äußert sein 
Bedauern darüber, dass zur heutigen OR-Sitzung keine weiteren Vertreter der zahlreichen 
Gegner aus der Ortschaft erschienen sind. Er äußert die Ansicht, dass die Notwendigkeit einer 
Flugplatzerweiterung nicht fundiert von den Befürwortern begründet werden konnte. Er schätzt 
den Flugplatz als unwirtschaftlich ein und hält die angegebene Baukostenschätzung für zu 
gering. Zudem wirft er die Frage auf, ob die Stadt im Hinblick auf die angespannte 
Haushaltssituation die Mittel für eine Flugplatzerweiterung ausgeben sollte. Herr Rostock stellt 
die Notwendigkeit einer Flugplatzerweiterung in Frage und äußert die Hoffnung, dass sich der 
OR ebenfalls gegen dieses Vorhaben ausspricht.  
 
Der OR bestätigt mit 4:0:0 die Stellungnahme zum Planfeststellungsbeschluss zum Flugplatz 
und zur Verlegung der B71/L50 und zur Stellungnahme S0159/14 zum Antrag A0096/14 in 
Vorlage 2. 
Diese Vorlage wird sofort zur öffentlichen Verwendung freigegeben. Sie soll den zuständigen 
Stellen in Stadtrat und Verwaltung umgehend zugeleitet werden. 
Der Ortschaftsrat beauftragt J. Tiedge mit der Wahrnehmung der damit zusammenhängenden 
Verantwortlichkeiten. Dazu wird ausdrücklich die Wahrnehmung der beratenden Stimme in den 
Ausschüssen - beginnend mit der Sitzung des Ausschusses für Regionalentwicklung, 
Wirtschaftsförderung und kommunale Beschäftigungspolitik zu dieser Thematik am 2.9.14 
 
7. Verschiedenes  
 
J. Tiedge stellt den Veranstaltungsplan September vor. Er ist in der vorliegenden Fassung mit 
der Einladung an die OR gegangen und per E-Mail an die Akteure der GWA verschickt worden.  
Der Veranstaltungsplan (herausgegeben vom Ortschaftsrat und der AG GWA) für September 
2014 wird vom Herausgeber Ortschaftsrat mit 4:0:0 bestätigt. 
 
S. Geue schlägt vor, den Beigeordneten V Herrn Brüning zur nächsten OR-Sitzung am 
15.09.2014 einzuladen, um einige das Dezernat V betreffende Themen zu besprechen. Die 
Ortschaftsräte stimmen zu.  
 
 
 
 
S. Geue schließt die Sitzung um 21:10 Uhr.  
 
Die Niederschrift in der vorliegenden Form wird am 15.09.2014 bestätigt und gemeinsam mit 
den Anlagen für das Ratsinformationssystem freigegeben.  
 
 
 
 
 
 
S. Geue Eileen Herrmann 
Vorsitzender Schriftführerin 
 


